
REDACŢIUNEA ,

lâmiiistraţinnea ş i  Tipografia
Braşov, plaja mare nr. 30,
Bwiaori nefranoate nu se p ri
mesc.—Manuscripte nu se 

retrimit.

I NSERATE 
M prlmeso la Adminlstraţiune în 

Braţov şi la unuátórele 

BffiOURÍ de ANUNŢURI: 
ta Viena : la N. Dukes Nachf., 
Sux. Auganfeld & E m e r i c  Les- 
ner, Heinrich Schalek. A. Op- 
pelik Nachf. Anton Oppelik. 
hi Budapesta: la A. V. Gold
berger. Ekstein fiemat, lu liu  
Leopold (VII Erzsébet-körút). 

PREŢUL I N S E R Ţ I U NI LOR :  
o «erift garmond pe o colóná 
10 bani pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari- 
fi ţi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani.

A N U L  L X V .

„&AZETA“  iese înMeireft.
Iboaameate pentru Aistro-Uiutaria:
Pe un an 24 oor., pe şâse luni 

12 oor., pe trei lun i 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Psntro România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe $6se 
luni 20 fr., pe trei lun i 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră l a  tote ofi> 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ASoaaffleutnl psntrn Brasn
Admintstraţtunea, Piaţa a;eie. 

Târgul Inu lu i Nr. 80, etafciu 
I. :  Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 oor., pe trei luni â oor. 
Cu dusul In casă : Pe t i. en 
24 oor., pe 6 1ui;î I2 o., pi1 trei 
luni 6 corona. — Un aaemplar 
10 bant. — At&t abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
p lăti înainte.

Nr. 53. Braşov, Joi 7 (20) Hârtie. 1902.

Cestiunea limbei.
I.

Ori de câte ori am vorbit des
pre luptele naţionale în Austria, am 

întrebuinţat ocasiunea de a atrage 

atenţiunea conaţionalilor noştri asu

pra faptului, că tóta însemnătatea 

acelor lupte culm inéza în lupta pen 

tru limbă.
Pentru moment parlamentul din 

Viena ocupându-se de a?a numitele 

necesităţi ale statului, cum e şi des- 

baterea şi votarea budgetului, cesti- 

unea limbelor s’a luat pentru câtva 

timp dela ordinea (\i\e\, dér în  afară 
de parlament ea n ’a încetat nici un 

minut de a remáné cestiunea cea 

mai de căpetenie dintre tóté.
Pre când parlamentul central 

îş! urmézá desbaterile, discutând 

aci cestiunî financiare, aci economice 

etc. în Boemia mai ales se fac pre

gătiri mari pentru viitórele lupte, 
ce se vor încinge cu nouă vehe

menţă In jurul legei limbilor, care 

va fi a-se presenţa parlamentului.
Fără regularea definitivă a drep

tului de lim bă în raporturile diferi

telor naţionalităţi, nu póte ii pace 

nici în Boemia, n icî în celelalte 

ţeri austriace şi cu atât mai puţin 

se va puté vorbi de-o împăciuire a 

naţionalităţilor.
Ore la noi Rom ânii este destul 

de lăţită convingerea, că în juru l 

dreptului de lim bă se învertesoe ces

tiunea esistenţei nóstre naţionale şi 
că ori cât de mare ar fi deosebirea 

între relaţiunile din partea de din

colo a monarchiei şi cele dela noi, 

unde e decretată o lim bă a statului 

şi nu numai o lim bă de administra- 
ţiune, cum este privită în Austria cea 

germană, dela acel drept aternă tot?

N’am cuteza sé réspundem afir

mativ la acéstá întrebare nici atunci, 

când am abstrage dela împrejurarea 
durerosă, că poporul nostru n ’a ajuns 

încă la acel grad de educaţiune po

litică ca sé înţelegă pe deplim im 

portanţa luptei constante, neobosite

şi tenace în apărarea dreptului de 

lim bă şi ’n manifestarea lui energică 
pe terenul vieţei publice şi private.

Una din scăderile cele mari în 

luptele naţionalităţilor nemaghiare 

din acest stat a fost fară îndoială 

negligenţa, cu care dela început s’a 

purtat lupta pentru dreptul limbe

lor, care, deşi au trecut deja 84 de 
ani dela schimbarea, ce s’a făcut 

prin decretarea limbei maghiare ca 

lim bă a statului, în detrimentul li
bertăţii de lim bă a popórelor nema

ghiare, nu a fost organisată.
In  zadar vor fl tóté opintirile, 

tóté planurile de organisaţie, tóté 

programele décá nu vom avé în 
vedere înainte de tóté organisaţia 

luptei pentru dreptul limbei, care se 

lege firele între toţi Rom ânii, dela 

V lăd ică pănă la opincă.
Când trista realitate ne arată, 

că aprópe 4^ n ĉ se întemplă cele 
mai grave atacuri în detrimentul 

dreptului nostru de limbă, fără a 

Ji-se face resistenţă cuvenită; când 

ne arată, că tot mereu pierdem din 
teren, ba că în urma sistemului le

gilor de maghiarisare ne aflăm es- 

puşi sîlei de-a contribui chiar cu 

mijlócele nóstre intelectuale şi ma

teriale indirect la dărîmarea basei 

nóstre de drept de lim bă: atunci, 
cjeu, nu mai putem sé trecem cu 

vederea prăpastia ce se deschide 

înaintea nostră.

Orî doră se póte 4 i°e despre 
noi, că avem ochi şi nu vedem, 
avem urechi şi nu aucjim ? A tunci 

ar sta lucrul şi mai trist pentru 

causa limbei nóstre românesc!.
Nu ne descurajăm de nicî una 

din apariţiunile triste ale presentu- 

lui, fiind-că cunóscem iubirea ne
m ărg in ită a poporului nostru pentru 

lim ba sa dulce şi conservatismul séu 

în tot ce privesce lim ba şi obiceiu

rile sale.
Dér iubirea acésta trebue bine 

şi cu mare îngrijire cultivată, ca sé 

potă aduce róde în luptele pentru 

esistenţă naţională.

Dieta ungară a continuat în şe

dinţa de alaltăerî desbaterea budgetului 

ministeriului de agricultură. Desbaterea nu 
s’a încheiat alaltăerî, cum din erőre s’a 

dis în numérul nostru precedent. Deputatul 
Kecskemethy desaprobă părerea unora, ca 

Maghiarii din Alföld sé fie colonisaţi în 

Ardeal, unde n’au ce face decât póte sé 

păzâscă capre. — Ministrul Daranyi a de
clarat între altele, că proiectul de lege 

despre colonisărî e gata. A spus apoi, că 

organisézá un consiliu pentru muncitori şi 

a asigurat, ca îşi dă tote silinţele de-a 

face ceva pentru muncitori. A mai dis 
Daranyi, că în ce privesce pactul şi trac

tatele de comerciü, cabinetul e solidar cu 

espunerile lui Ooloman Szeli. — Györffy 
se ocupă de cestiunea sécuéscá. Prin suc

cesele din 1848 Secuii au pierdut mult, 
ei înse totuşi s’au însufleţit pentru re

formă în credinţa, că vor fi recompensaţi 

din altă parte. S’a întâmplat înse, că la 

1867 dieta a adus „în măsură de necre- 

dutw egala îndreptăţire a naţionalităţilor (!), 

a organisat universitatea săcuescă, a re

gulat pădurile năsăudene, s’a răscumpărat 

deciuiala preoţimei în teritoriul locuit de 
Saşi, dér Secuilor li-a lăsat suportarea tu

turor sarcinilor confesionale. Cere totul 

pentru Secui şi se declară învoit cu poli

tica de naţionalitate a lui Beksics, căci 

Sécuii trebue susţinuiţî. Săcuii flămândesc 

adî, tifosul graseză printre ei şi nu li-se 

dă nimic din ceea-ce solicită (!),

tru-că şî-a încheiat vorbirea cu esclama- 

rea: „Trăeseă Hohenzollernii“. Espresiile 

lui Schönerer nu sunt interparlamentare. 

Kraniarz spune, că ceea-ce fac panger- 

manii este temerar şi protesteză contra 
declaraţhanilor lui Schönerer. „E o ruşine 

ceea-ce s’a audit aicî. Oei-ce s’au săturat 
de asuprirea nostră, strigă acum „Heil“ 

Hohenzollernilor“. Mare sgomot la pan- 

germani şi Cehi. Mai mulţi deputaţi dau 

năvală unul contra altuia. Stein (panger- 
man) e ofensat. Berger (pangerman) ame

ninţă cu pălmuirea. Sgomot teribil. Pan- 

germanii bat băncile cu pumnii şi sbieră 

cumplit. După-ce sgomotul s’a potolit, 

Kathrein esprimă alipirea Austriacilor faţă 

de dinastia Habsburg şi afară de panger- 
manî toţi esclamă: „Trăeseă împăratul 

nostru ! Trăeseă Habsburgii \u Pangermanii 
răspund: „Trăeseă papa! Comedie ridi

colă". După acesta provisorul s’a primit.

Scandal in „Reiehsrath*. In şe
dinţa dela 18 Martie s’a început a doua 
cetire e provisoriului budgetar. Kubr (ceh) 

declară, că Cehii vor face tot posibilul, ca 

sé zădărnicescă lucrarea guvernului. — 

Schönerer spune, că partidul séu vré sé 

încheie alianţă cu Germania şi se va lupta 

în contra tuturor guvernelor, cari se vor 

opune. Încheie dicând: „Hoch und Heil 

Hohenzollern“. (Strigări demonstrative de 
„Heil“ pe băncile pangermanilor). Rieger 

spune, că stările parlamentare sunt bol
nave adî ca şi mai înainte. Impută guver

nului, că scurtézá drepturile constituţio

nale. — Stein escepţioneză, că preşedin
tele a chemat la ordine pe Schönerer pen-

Reinoirea triplei alianţ9. Din
Roma se depeşeză: In timpul din urmă 
s’au făcut tratări seriose între puterile 

triplei alianţe în cestiunea reînoirei alian
ţei şi a convenţiunilor comerciale. Asupra 

tuturor punctelor, puterile s’au învoit pe 

deplin, ba între Austro-Ungaria şi Italia 
s’au făcut învoeli şi în tote cestiunile pri- 

vitdre la Adriatica. — O altă telegramă 
din Roma spune, că sunt permature soi

rile despre o deplină învoială între minis
tru de esterne italian Prinetti şi ambasa

dorul austro-ungar br. Passetti cu privire 

la tripla alianţă şi la convenţiunile co
merciale.

Memorandul episcopatului gr. 
or. român.

(Urmare.)

Necesitatea împărţirii fiind deci sta- 
torită în principiu, dreptul bisericei româ
ne de a solicita predarea mănăstirilor de 
pe teritoriul locuit de Români, a fost re
cunoscut în general deja în mai sus pro
vocatul rescript Preaînalt, urmat autogra
fului Preaînalt.

Pretensiunea sa în acestă privinţă 
la timpul său biserica română, respective 
delegaţiunea a şi notificat’o Congresului 
sârbesc şi a propus o modalitate de îm-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Vis si Adevăr.
î

I.

Ne ducem cu vremea....

Aducerile-aminte ne năpădesc din 

când în când ca un stol de pasări, ce se 
aşê lă tomna pe vre-o salcie desfrunzită.

Sunt fiinţe, pe cari le-ai vădut o 

singură dată cine scie unde şi cari te ur

măresc de-alungul anilor póte pănă la 

gropă. Ceva din ele, o mişcare, o privire, 

un zîmbet... Ţi-s’a întipărit adânc în suflet 

şi-i dai cu drag un locşor acolo, ca se-ţî 
recheme din vreme ’n vreme chipul, pe 

care póte n’ai să-l mai întâlnesc! nici
odată. Prin negura vieţii, prin césurile de 

restrişte de câte-orî acel ceva nu-ţî re- 
chiamă vremuri apuse, făcându-te să 

trăescî câte-va clipe îndărăpt cu deci de 

anî, în vre-un colţ verde de dumbravă, 
în vre*un amurg liniştit de vară séu în 

vre-o răsfăţată înviere a vre-unei pri

măveri.

Aceste fiinţe se pot asămăna cu 

nisce flori, cari ţi-au împodobit odaia o 
vreme şi de-odată ţi-au fost furate de 

cine-va. In momentul când ai păşit pra

gul, vedî, că nu mai sunt unde le-ai lăsat, 

dér a mai rămas ceva din ele, un miros 

dulce, care-ţî dă sensaţiile, pe cari póte 

nu ţi-le-ar fi dat florile însă-şî.
** *

Era ’n amurgul unei dile posomorite 

de tómná. Din apus sórele de-abia mai 

puté să privescă pământul, frângându-şî 

radele prin aerul umed şi încărcat de 

ceţă. Pe vremea asta tristă sufletul se 

amărăsce şi-ţi rechiemă cele mai dure- 

róse întâmplări, pe cari le-ai întâmpinat 

în vieţă.

Ulmeanu, un student cu multă rîvnă 
de carte, dér sărac, se întorcea abătut 

dela un prietin. Venia cu mânile în bu

zunarele paltonului, cu pălăria trasă pe 

frunte şi cum înainta cu capul lăsat pe 

piept, de-abia..., de-abia i-se vedea faţa.
La ce se gândia? . . .  La ce se gân- 

desce fie-care tînăr cu inima înflăcărată 

de dorul de-a munci, vădându-se oprit din

; avântul său de acea stavilă afurisită, de 
sărăcie, căreia trebue să-i cedezi, decă 

vrei să rămâi om cinstit.

Era abătut bietul tînăr şi ajunsese 

să nu-şî mai înţelâgă sufletul cuprins de-o 

nehotărîre ehinuitóre. Când te pune sără

cia sub picior, planurile ori cât de :mân- 

găitore ar fi, mintea nu mai e în stare să 

le făurâscă.

Şi venia aşa cu capul în pământ şi 

cu gândurile pe ’noptate.
In calea lui ajunge un convoiű fu

nebru şi, fără să scie, se amestecă printre 

lume.

Cui nu i-s’a întâmplat în momente 

covîrşitore de durere séu de desnădejde 
să vagabondeze césuri întregi pe strădi, 

stăpânit cu totul de-o nepăsare venită din 
senin şi să mergă fără să scie unde. E o 

alinare în acâstă uitare de tine, când miş

carea sgomotósá a lumei din prejur îţî 

înăbuşe orî-ce gând, ori-ce simţire, ori-ce 

semn, care ar puté fi în stare să-ţî dea 
consciinţa, că trăescî.

N’aşî puté spune de ce tînărul Ul

meanu pătrundea tot mai adânc în inima

convoiului. Póte se simţia bine în mijlo

cul acelor omeni jalnici, cari petreceau la 

grópá o fiinţă dragă..., séu póte nicî nu 

scie ce face şi înainta mânat de-o putere 
pe care n’o înţelege... Cine scie?... Sunt 

momente în vieţa nostră, pe carî mintea 

nu le póte tălmăci, dór sufletul presimte 
câte ceva, dér vedî..., în presimţiri adesea 

te poţi rătăci.

Intr’un târdiu după-ce percurseseră

o cale bunicică, Ulmeanu fu agrăit de un 

prieten al séu şi trezit din toropéla de 

pănă acuma.

Nu sciu despre ce vor fi vorbit. în
făţişarea lui Ulmeanu a rămas ca şi mai 

înainte: tristă, gánditóre şi pierdută.

Convoiul se depărtase binişor de 

centrul oraşului, când îi întinse mâna 
prietenului său voind să-şî ia rămas bun,

„Cum? Nu vii pănă la cimitir?“'
„Ce cimitir?“. . . . replică Ulmeanu 

mirat.

Prietenul îl privia nedumerit. Ul
meanu se uită împrejur şi peste puţin 

adause cu un zîmbet ciudat:
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drept competinţe firesc! şi de drept ale 
bisericei române despărţite.

Er astfel de mânăstirî — aflătore pe 
teritoriu locuit eminamente de popor ro
mân — sunt mănăstirile Mesiciu, Mănăs- 
tirea-Sângiorgiu şi Bezdin, carî stau sub 
administrarea şi jurisdicţiunea bisericescă 
a episcopului sârbesc de la Vârşeţ, res
pective a celui de la Timişora.

împrejurarea esenţială, că poporaţi- 
unea ortodoxă a comunelor Mesiciu şi 
Munariu (în hotarul căreia se află mănă
stirea Bezdin) e curat română, er a co
munei Sângiorgiu şi a celorlalte comune 
din împrejurime în parte preponderantă e 
română, e lucru de obşte cunoscut, — 
căci acesta o dovedesc datele recensămân
tului oficial regnicolar.

La cele două mănăstiri amintite 
în locul prim deci, pe basa poporaţiunii 
curat române a teritoriului lor biserica 
română nu numai că are îndreptăţită 
pretensiune, der’ acelea trebuie chiar se 
formeze părţi întregitore indispensabile 
ale eparehiei gr.-or. a Caransebeşului, care 
ne-avend nici chiar o singură mănăstire, 
nu e în stare să-şi îndeplinescă misiunea 
creştinescă-filantropică pe teritoriul ei pro
priu, se-şi crescă preoţime monaehală — 
din statul căreia sunt a fi aleşi şi episco
pii eparchiali, — şi se află în astfel de 
situaţie silitore, că trebuie se-şi trimită în 
mănăstiri de pe teritoriu strein credincioşii, 
cari doresc se urmeze cariera vieţii ino- 
nacliale, respective se-şi aducă monachi 
din locuri streine.

(Va urma).

Plănuirea unui atentat.
Telegrame din Triest aduc amănunte 

despre plănuirea unui atentat în contra 

escadrei austro-ungare.

Câte-va dile înainte firmele Facca- 

noni şi Gallimberti, primiră sensaţionala 

soire, că cea mai mare parte din dina
mita ce se folosia la construcţiunî, a fost 

furată. In diua următore poliţia a primit 
un avis anonim, că hoţii de dinamită au 

plănuit aruncarea în aer a vaselor de răs- 

boiu „Arpad“ şi „Habsburg“. Poliţia a fă

cut cercetări minuţiose al căror resultat 

a fost însă, că dinamita fii într’adevăr fu

rată şi că hoţii plănuesc un atentat în stil 

mare contra escadrei de resboiu austro- 
ungare. După încheierea cercetărilor po

liţia a făcut raport autorităţii marinei de 

răsboiii, care a chemat la consfătuire tote 

autorităţile interesate. Resultatul acestei 

consfătuiri este, că representanţii autori

tăţilor marinei de răsboiii din Pola, cari 

încă au participat la consfătuire, au tele- 

grafat la Pola, ca numai decât să trimită 

la Triest două torpilore, carî au şi sosit 

ancorând în port. Pentru apărarea vase
lor de resboiu ameninţate a sosit o trupă 

de marină deosebită. S’au luat măsuri 

escepţionale, pentru-ca să se evite ori-ce 

surprindere şi marea este iluminată în tim
pul nopţii.

Autorităţile marinei de răsboiu din 

Triest cred, că acei individî, carî au plă
nuit atentatul, stau ascunşi în Medolino, 

din care causă au fost trimise acolo trei

torpilore. Matrozii sosind la Medolino au 

observat alaltăeri dimineţa un vas apro- 

piându-se cu mare băgare de seină de 

ţărm. Numai decât s’au luat măsuri, ca 
vasul să fie urmărit. Corabia, care făcea 

urmărirea, ducea cu sine un mare număr I 
de matrozi. Când corabia s’a apropiat de 

vasul urmărit, acesta cu mare celeritate 

dispăru.

In Triest s’au răspândit soirile cele 
mai sensaţionale. La Triest au mai sosit 

alaltăeri torpilórele „Panzer“, „Aspern“ 

şi „Planet". După amiadi 4 vase au ple

cat în căutarea conjuraţilor, dér séra s’au 

reîntors fără de nici un resultat. Dela 

Triest pănă la Abbaziâ circulă de-alun- 

gul ţărmului mulţime de încrucişătorî ne

întrerupt.

Din comitatul Braşovului.y

Comitetul administrativ al comitatu
lui Braşov, a ţinut la 10 Martie şedinţă, 
în care s’a ocupat de raportele asupra 
anului trecut administrativ, cari tote au 
fost luate la cunoscinţă.

Din raportul cătră ministerul de in
terne vedem, că impositele eomitatense 
au fost anul trecut în sumă de 56.931 
cor. 19 bani.

Bole infecţiose au fost: în 15 comune 
scarlatină cu 498 caşuri, din cari 76 (15°'0) 
s’au sfîrşit cu deces. Pojarul a bântuit în 
8 comune cu 54 caşuri uşdre. Caşurile de 
trachomă se împuţineză din an în an. De 
difterie s’au îmbolnăvit 226 copii, din carî 
au murit 43 (19%).

Raportul cătră ministrul de finanţe 
releveză necesitatea regulării comerciului 
ambulant, căci în timpul din urmă s’au 
înmulţit grozav comercianţii de felul acesta, 
atât veniţi din alte părţi, cât şi din comi
tat însuşi.

Pe teritorul comitatului s’a înfiinţat 
anul trecut radra cu aburi a consorţiului 
Christel, Plajer şi Gobbel în Codlea. Au 
primit subvenţii dela stat fabricantul de 
postav Fr. Kleverkaus din Braşov, care 
şi-a lărgit micul stabiliment în fabrică 
mare, apoi fabrica de mobile a fraţilor 
Hornung, precum şi fabrica de instrumenta 
a lui Horvat din Codlea.

Raportul cătră ministrul agriculturei 
releveză recolta rea din anul trecut, în 
urma căreia agricultorii noştri se luptă cu 
dificultăţi enorme.

Raporturile veterinare au fost favo
rabile, bolele s’au ivit sporadic. In 4 co
mune şi în oraşul Braşov s’au îmbolnăvit 
333 de vite cornute şi tote s’au vindecat. 
Porci s’au îmbolnăvit 646, din carî s’au 
vindecat 227, er 376 (58-66%) au cădut. 
In abatorele de pe teritorul comitatului 
au fost tăiaţi 59 taurî, 3813 boi, 1822 vaci, 
2199 juncî, 7899 viţei, 378 bivoli, 10.733 
oi, 20.226 miei, 32 capre, 67 iedi, 11.262 
porci, la olaltă 58.481 bucăţi.

Din raportul inspectorului şcolar Dr. 
Pinter vedem, că afară de clasa I. a şot
iei de stat din Bacifaleu şi de şcolele gr. 
or. din Rîşnov şi Zizin, tote edificiile şco
lare erau corăspundătore. Resultatul me
diu al instrucţiunei în şcolele statului, în 
cele catolice şi evangelice. a fost peste 
tot bun, er în şcolele poporale gr. or. 
parte bun, parte mulţumitor, ăr în şcolele 
gr. or. din Rotbav şi Vulcani nemulţumi-

părţire aşa de firescă şi equitabilă, con
form căreia — în acord cu intenţiunea 
esprimată în rescriptul Preaînalt — afară 
de unica mănăstire aparţinStore eparehiei 
române aradane, adecă mănăstirea Hodoş- 
Bodrog, a pretins pe cale de învoălă prie
tinéscá încă şi cele 3 (trei) mănăstiri 
(Bezdin, Sângiorgiu şi Mesiciu), carî aflân- 
du-se pe teritoriu în prepoderantă parte 
locuit de popor român, chiar şi în urma
rea acestor referinţe geografice, respective 
etnografice, aparţin jurisdicţiunii Metro- 
poliei române.

Hierarchia serbéscá însă, spre infini
tul nostru regret, în acestă privinţă s’a 
pus pe punct de mâneeare absolut negativ 
şi basându-se pe acea nejustificată supo- 
siţie, că tote aceste mănăstiri le-ar fi în
fiinţat afirmative Serbii, şi contrar cu fap
tele istorice şi cu Preaînalta intenţiune 
párintéscá esprimată în des provocatul 
rescript regesc Preaînalt, conform căreia 
M. Vostră V’aţî îndurat preagraţios a în
druma Congresul bisericei serbe să facă 
învoelă şi cu privire la mănăstiri, — chiar 
şi în principiu a perhorescat împărţirea 
mănăstirilor şi astfel din causa neschim
batei şi de neschimbat doveditei atitudini 
absolut negative şi a neînduplecabilităţii 
bisericei soré sârbescî, a rămas fără succes 
chiar şi încercarea de învoială făcută de 
nou şi pentru ultimaoră în 1879 din partea 
congresului din Sibiiu sub fericitul fost 
archiepiscop şi inetropolit Miron Romanul.

Congresul serbesc nu numai că nu e 
aplecat se cedeze bisericei nóstre nici o 
singură mănăstire, dér’ a voit să reclame- 
ze chiar şi unica mănăstire (Hodoş-Bodrog) 
rămasă sub jurisdicţiunea bisericei române! 
Astfel ínvoéla prietinéscá atât de mult 
dorită din partea nostră şi în mai multe 
rânduri solicitată, a rămas fără succes 
pănă ’n dilele de acum.

In părţile sudice ale ţării esistau nu
merose mănăstiri gr.-orientale, dér o parte 
a acelora fiind pustiită de Turci, altă 
parte fiind în secolul trecut seculaiisată,
— în timpul de acum mai esistă numai 
25 mănăstiri matre şi câteva fi Iii, parte 
pe teritoriul Croaţiei, în Sirmiu, parte în 
Bacîca, parte în comitatele Torontal, Timiş 
şi Caraş-Severin; pe teritoriul cestor 3 
(trei) comitate din urmă esistă 6 (şese) 
mănăstiri de acestea, anume a Bezdinului 
(pe teritoriul comunei Munariu) şi a Hodoş- 
Bodrogului pe teritoriul episcopiei române 
gr.-or. a Aradului, Mănăstirea-Sângiorgiu- 
lui, a Zlatiţei, a Voilo viţei (în hotarul co
munei Starcea) şi a Mesiciului pe teritorul 
comunelor aparţinetdre eparehiei gr.-or. 
române a Caransebeşului. Aci póte fi sub
semnată şi mica mănăstire-filie (schitul) de 
lângă Baziaş.

Din acéstá biserică gr.-or. română — 
cu tote că ar puté ridica pretensiune la 
împărţirea tuturor mănăstirilor ortodoxe, 
ca averî bisericesci comune, — totuşi, 
având în vedere punctul de mâneeare 
designat de M. Vostră drept cinosură, 
pretinde numai acele mănăstiri şi pămân
turi aparţinătore lor, carî se află de a 
stânga Tisei pe teritoriu în mare parte 
locuit de popor român („inmitten einer 
romanischen Bevölkerung gelegenen Klös
ter“) şi tocmai de aceea, acestea atât con
form firei lucrului şi menirei mănăstirilor,
— intenţiunea disposiţiunii Preaînalte re
gesei din anul 1864, — cum şi în înţelesul 
principiilor de directivă decretate în pac
tul de la Carloviţ în privinţa aşa diselor 
„comune mixte", sunt a fi considerate

„Aşa e frate, mergem după mort..., 
nici n’am băgat de sâmă!“

După ce au mai mers tăcuţi timp 

cam de vre-o dece minute, Ulmeanu voi 
să plece de-a binele.

— „Ai ceva de făcut de te grăbesc! 
aşa?“...

— „Nu, n’am nimic“.

— „Atunci de ce nu vii şi tu?“
— „Unde să viu ?“

— „S’o petreci la grópá“.

Ulmeanu se uită lung la prietenul

său şi în timpul acesta cercă să se recu- 

Iégá din toropéla, care-1 stăpânise pănă 

acuma şi din care nu era încă bine res
tabilit. Apoi cu un glas plin de mirare şi 
emoţiune întrebă.

— „S’o petrec la gropă?... Pe cine 
să petrec la gropă ?“....

—  ;,Cum, pe cine?. . . . dér tu unde 
mergeai acuma?“....

— „Acasă!“

— „Dér se vede, că nu scii nimic; 
a murit biata Caliopi, verişoră-mea..., uite... 
s’a dus“....

N’a putut să mai continue, căci i-s’a

înecat glasul într’un suspin adenc, eşit din 
fundul pieptului.

Ulmeanu înmărmurise. I-s'a părut, că 
n’a audit bine şi ochii, luând o expresie 

ciudată, i-se sbăteau neastâmpăraţi în or

bite negăsind în afară un punct de ré- 

zim. Şi când privirile i-s’au liniştit, adause 

cu un glas încărcat de părere de rău:

— „Caliopi!“

Prietenul îi răspunse cu o uşoră ri- 

dicătură de umeri şi merseră înainte după 

carul mortuar, care peste puţin se pierdu 

pe-o uliţă cotită, care ducea la cimitir.

*
* *

O cunoscuse într’o vară la Sinaia. 

Şedea cu casa tocmai în drumul lui şi de 
câte-orî trecea dela masă acasă, séu de 

acasă la plimbare, o vedea pe balcon, cu

fundată cu ochii în vre-o carte séu fre

donând vre-un cântec, cu care-şî petrecea 

vremea.

Intr’o di, era ’n amurgul unei seri 
limpedi şi liniştite. Ulmeanu trecea pe sub 

balconul ei. Ii cădu atunci séu lăsă sin

gură să-i cadă o carte poştală ilustrată,

care înfăţişa un ângeraş ascuns într’o tufă 
de liliac, răsfoind cu multă grije o carte 

mare. Ulmeanu ridică carta poştală şi ză
păcit nesciind. ce să facă cu ea, ■— căci 

balconul era prea ’nalt ca să i-o potă da

— privi un moment ilustraţia întrebător, 

se uită apoi la Caliopi şi mult ar fi ră

mas ei în acestă nedumerire, decă ea nu 

l’ar fi rugat să i-o aducă sus.

Urcă scara forte liniştit, ca şi când 

s’ar fi apropiat de-o personă cunoscută de 

demult.

După-ce i-o dădu el voi să plece. Ea 

îl rugă să mai răinâe, oferindu-i cu-o gra

ţie seducătdre un scaun de lemn. Şi a 

rămas.. .

S’au împrietenit de-atunci şi cât au 
ţinut vacanţiile, au trăit unul din sufletul 
celuilalt. Din di în di lui i-se părea mai 

frumosă, mai bună şi sufletu-i o îndrăgi 
adânc, întocmai cum îndrăgesce florea lu

mina dimineţii.

Caliopi era la Sinaia cu mamă-sa. O 
femeie mai mult bătrână, obosită de nă

cazurile vieţii.
Ulmeanu se împrieteni repede cu

tor. Dintre învăţători 17 inşi nu aveau 
cualiiicaţiunea cerută. Minimalul salarului 
n’a fost asigurat la trei şc61e gr. or. şi 
anume în Zizin, Stupini şi Preşraer 
Cherpeneş. S’au făcut paşii necesari pen
tru înfiinţarea unui asii de copii de stat 
în Braşovu-vechiu.

Inginerul primar Windt raporteză, 
că şoselele au fost practicabile, cu tote 
că vremea a fost abnormală şi că scurge
rea apei de pe secţiunea cu depresiune 
mai mare a şoselei Braşov-Elopatak s’a 
început odată cu asanarea hotarului din 
St. Petru. Pentru prundirea celor cinci 
şosele aflătore pe t eritorul comitatului mi
nistrul de comerciu a acordat pentru anul
1902 suma de 38.309 c. Cu regret se con
stată, că ministrul a amânat pavarea cu 
petră cubică a liniei de şosea dela vama 
din Blumăna pănă la gară, pavare, care 
în principiu a fost acordată.

SC1RÎLE DILE1.
— 8 : '1V>) Martie.

Iubi leul episcopului Pavel. Poi
mâne, 21 Martie n., se împlinesc cinci

dé cî de ani, de când actualul episcop de 

Oradea-mare Michail Pavel a întrat pe ca

riera preoţescă. Din incidentul acesta în 
sînul clerului român unit al Diecesei se 

făcuseră pregătiri pentru a serba acéstá 
dată însemnată în viâţa ilustrului şi ge

nerosului archiereu jubilant şi a diecesei 
pe care o păstoresce. După cum i-se scrie 

însă „Tribunei“ din Sibiiu, generosul pre

lat şî-a esprimat dorinţa se nu se facă 

nici o serbare iubilară. Dorinţa acésta a 
episcopului era de altfel împărtăşită cleru

lui şi în circularul dat de vicarul general 
diecesan, în care se propunea înse sevîr- 

şirea de rugăciuni în biserică.

„Levelező lap“. Trimeterea de cărţi 
poştale ilustrate, de câţî-va ani încoce a 
devenit unul din sporturile cele mai uni

versale. Mii şi mii de „ilustrate“ se schimbă 
dilnic între prieteni şi prietene, ba chiar 

şi între necunoscuţi şi necunoscute. Fa

bricanţii de asemenea „ilustrate", pentru 

a servi pe clienţii lor, au pus inscripţii pe 

ele în tote limbile posibile ('„Postkarte“, 
„Carte poştale", „Cartolina poştale", „Cor- 

respondenzkarte“, „Post card“, „Levelező 

lap“, „B riefkaart“, „Union poştale univer- 
selle", „Weltpostverein“). Ei bine, ce mai 

vréi? Ori unde ai pune la cutie o aseme
nea ilustrată, ea este espediată, căci eti

cheta ei poliglotă este pentru densa un 

„passe partout“. Se espedieză şi la noi, 

dér pentru inscripţiile streine se plătesce 

taxa de 15 filerî, o sumă mai mare, de 
cât însuşi „portul“. Cine n’a plătit cu des

tulă indignaţie acéstá amendă? Pentru-că 
este poruncă de sus, că pe teritoriul Un
gariei numai acele cărţi poştale să fie es- 

pediate cu portul normal, carî au inscrip
ţia esclusivă „Levelező lapu, celelalte tre

bue să fie tote şterse. Mulţi necunoscénd 
acéstá disposiţie, nu din ignorarea drep

tului suveran al „limbei statului“, ci din

dânsa. înfăţişarea lui seriosă şi cinstită şi 

vorba-i aşedată deşteptă încurând simpa

tia bătrânei.

In două luni de dile, cât au ţinut va

canţiile între Caliopi şi Ulmeanu nu s’a 

schimbat nici o vorbă de dragoste. Au 

trăit amândoi clipe înălţătore de suflet, 

admirând natura, discutând ceştii de artă, 

de filosofie, dér cele mai dumnedeesci mo

mente au fost acelea, în carî tăcuţi, vră

jiţi par’că de-un farmec venit din senin, 
se priviau în ochî mult şi adânc de par’ 

c’ar fi voit să se piardă unul într’altul.

Ei semănau cu doi copilaşi nevino

vaţi, cari s’au întâlnit pe un drum mai 
pustiu şi şî-ar fi dis: „Hai să mergem 

amândoi să nu ne fie urît.
In privirile lor trăia acel tremurat 

sfios al Zorilor, care îmbracă dealurile şi 

câmpiile într’o haină de viăţă şi de vis 

totodată. N’au avut vremea ca florile s8 

se piardă în lumina bogată a amédului, 

căci după puţin s’au despărţit şi nu s’au 

mai vădut de-atuneî.
Sórta, acéstá forţă stápanitóre, pe 

care n’o póte străbate mintea omului, l'a
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; necunoscinţa disposiţiei respective, alţii 

din uitare — îşî pun prietenii la eheltuelî 

de prisos. Căci organele poştale au 

ochi de Argus. In timpul din urmă se în
deletnicesc cu aceea, că şterg cu creion 

albastru numirea „Braşov“ şi „Kronstadt“ 
de pe scrisori. Au, pe semne timp deajuns.

[ Falsificatori de bani în Ardeal.
[Din Turda se scrie, că Joia trecută doué 

[calfe de ciasornicari au sosit la Grind, 
[Bmblând din sat în sat, ca sé repareze 

[ceasornice. In Grind s’au dus şi la fera- 

nil Ştefan Incze, care i-a chemat la o câr- 

Iflumă promiţendu-le, că le va da de lucru. 

Pe când se tractau cu vin, Incze a spus 

calfelor, că se ocupă şi cu baterea de 

lanî falşi, li-a arătat chiar câte-va corone 

jîalse şi i-a provocat se-i fie tovarăşi. Cal- 
ifele n’au voit şi la urmă au ajuns să se 

lată. Ceasornicarii au fugit şi a doua di 

ni anunţat caşul gendarmeriei din Ghiriş. 

lendarmii s’au dus îndată la Incze în 

prind şi l’au interogat. El negă, dér nisce 

lâeţî, cari se jucau lângă un gard, au 

Mat o coronă şi pe urma acesteia gen- 

Barmii au aflat îndată şi ceilalţi bani, pe 

pi Incze îi arunca în decursul bătăii cu 
leasorniearii. Incze nu mai negă acum, ci 

ptâ uneltele ce folosea la facerea bani- 

p şi descoperi şi pe complici. El mărtu- 

pi, că din monedele false a pus multe 

p circulaţie. Pe basa cercetării au fost 
prestaţi mai mulţi proprietari de păment 

«listare bună şi un înveţător. Cercetarea 
(arraeză.

Drapelul papei. S’a întemplat îna- 

ÍÉ de asta cu doi ani, că parochul rom. 
cat. şi episcop „in partibus“ Dr. Ferdi- 

nand Wolafka, din Dobriţin, cu ocasiu- 
jea unei serbări bisericescî a arborat dra

pelul papal (alb-galben). Ministrul de in
terne a ordonat atunci înlăturarea aces

tui drapel. Acum din incidentul jubileului 

papal s’a repetat istoria cu drapelul în 

Sitmariii. Aici a fost arborat drapelul pa

pal la mai multe edificii publice biseri
cesc], fără se fi ordonat înlăturarea lui, 

Cű tote că o parte din cetăţeni a protes

tat. Diarul „Egyetértés“ îşî esprimă in- 
dignaţiunea şi scandalisarea sa asupra 

acestei „toleranţe culpabile“ din partea or

ganelor statului faţă cu colorile unei pu
teri streine.

Procesul Caragiale-Caion. Am a-
mintit la timpul séu despre procesul in

tentat de d-1 Caragiale, cunoscutul scriitor 

in România, contra lui Const. Ionescu 

ICaion), care susţinuse într’o revistă, că 
lesa „Năpasta“ a lui Caragiale ar fi pla

giată după un scriitor ungur cu numele 

lemeny. Acest proces a venit înaintea 

Iurtei cu juraţi din Bucuresci erî, în 18 

[Martie. Caragiale era asistat de advocaţii 

piu, Delavrancea şi P. Grădişteanu. Acu

ratul avea patru apărători. Caion a decla- 
lat, că are şi acum convingerea, că Ca- 

fagiale a plagiat, în se nu după Kemeny,

iâcut s’o mai însoţescă odată, cine scie... 

pote ca o mângâiere pentru cea m6rtă, 

seu ca o lovitură pentru Ulmeanu, osân- 

indu-1 s’o ducă la morment pe Caliopi, 
pe care altă dată o ducea cu drag de 

nână prin erba pănă la genunchi de pe 
salurile Prahovei.

** *

Sera când Ulmeanu se întdrse acasă

ii mansarda lui frigurosă, obosit se aşedâ 

fe masă, îşî sprijini capul în palme şi cu 

iisce ochi de piatră fixa o cununiţă, ce 

«a aternată de perete, împletită din „fldrea 
Iginei“ şi „nu mă uita*'', pe care i-o dă

duse ea într’una din dilele acelei frum6se 
feri pierdute pentru totdeuna.

I După cât-va timp adormi aşa la masă 
jw capul pe mâna dreptă.

Ventul clătina din când încândgea- 

pil, er luna, care eşise dintr’un norişor, 

p privire de mamă înduioşată, furişin- 
iu-şi razele prin ferestruica mansardei, în- 

prca se-i usuce lacrimile ce-i curgeau în 
pis pe faţa lui palidă şi slăbită.

I Sân-Petreanul.

ci după Tolstoi, ér Stoenescu, directorul 

revistei, unde s’au publicat cele afirmate 

de Caion, încercă să se lapede de compli

citate. Apărarea cere sé se amâne proce
sul, la ceea-ce consimt şi advocaţii d-lui 

Caragiale sub condiţia, ca Caion sé nu 
mai vină cu alt autor. Curtea admite 

amânarea procesului pentru Luni 24 Martie 
obligând pe acusat sé aducă tradusă şi 

legalisată de ministerul de esterne opera 
lui Tolstoi „Puterea întunerecului“.

Casina diu Leopoldstadt, suburbiu 
în Budapesta, ş’a ţinut Duminecă după 

amiadi adunarea generală. Discuţiunile au 

fost atât de înfocate, în cât preşedintele 
casinei Max Falk s’a védut silit a sus

penda şedinţa. Cérta s’a născut fiind
că măjoritatea a luat în nume de réu pe

trecerile prea luxóse şi costisitóre, şi a ce

rut ştergerea posiţiei respective din bud
get, ceea-ce prin votare s’a şi întemplat. 

Max Falk şi dimpreună cu el alţi 7 mem

brii din comitetul casinei, şi-au dat demi- 
siunea.

Delarey şi Methuen. „Daily M ail“ 
primesce din Klerksdorp următorea scire: 

îndată după prinderea lui Methuen 1Dela
rey a dat ordin sé fie pus pe picior liber 

şi sub scutul fratelui séu l’a trimis la 
Klerksdorp. Dér mulţi burgheri au protes

tat violent în contra liberării lui Methuen; 

o trupă s’a dus după el şi l’au readus în 

tabéra Burilor. Delarey însă n’a cedat şi 

a pus la disposiţia lui Methuen chiar 
trăsura sa. — Cercurile din Bruxella 

au scirea, că din incidentul liberării 

lui Methuen între Kitchener şi Botha s’a 
făcut următorea învoială: 1) Englesii vor 

cruţa viăţa lui Krutzinger; 2) In viitor 

nici un comandant bur nu va mai fi tri

mis înaintea tribunalului militar engles;

3) Englesii permit, ca în tabérile lui Botha 

Dewett şi Delarey sé pótá funcţiona spi

tal urî ambulante neutrale.

Distincţiune. Dóinna Frieda Schnell, 
soţia d-lui notar r. Schnell, care de o 
lungă serie de ani functionéza ca presi- 

dentă la filiala din Braşov a societăţii 

„Crucea roşie“, a primit o scrisóre auto

grafă dela A. Sa Maria Valéria. în care 

i-se aduce mulţumită pentru activitatea şi 

zelul neobosit, ce l’a desvoltat în intere

sul acestei societăţi.

Cărţile poştale cu marca de4 bani.
Ni-se comunică dela poştă, că din public 

se trimit mereu cărţi poştale vechi cu 
marca de 4 bani. Se atrage atenţia pu

blicului de a complecta marca de 4 bani 
cu una de 1 ban, ca primitorii cărţilor 

postale sé nu fie obligaţi a plăti diferenţa 

îndoit.

Circulaţia la graniţele Transilva
niei.. Circulaţia de persone la cele trei 

puncte dela frontiera Transilvaniei şi Ro

mâniei (Ciuc-Ghimeş, Predeal, Turnu-Roşu) 

a fost în luna Ianuarie, precum urmeză: 

Prin Ghimeş au trecut 644, Predeal 9024, 

Turnu-Roşu 3480 persone, la olaltă 13148. 

Pe Ghimeş se vin 4*90°/0, Predeal 68,62°/0 
Turnu-Roşu 26'47. In Ghimeş se vin pe 

di 21 pasageri, er pe fie-care tren din cele 
4, ce trec pe acolo: 5 pasageri. In Pre

deal se vin dilnic 291 pasageri şi pe fie

care tren (vin 8) 36 pasageri. La Turnu 

Roşu trec dilnic 112 pasageri, aşa că pe 

fie-care tren (din cele 2) se vin 56 pa
sageri.

Cât valoreză un dinte sânetos? 
Un muncitor din Altona (Germania) în 

etate de 36 ani, suferind de-o măsea, s’a 

dus la un bărbier, care era subchirurg şi 

se ocupa şi cu operaţii dentistice. Sub- 

chirurgul fiind cam bolnav, a însărcinat 

cu operaţia pe un ajutor al seu. Acesta 

a scos măsăua, însă nu pe cea bolnavă, 

ci alta sănetosă. „Acum se mi-o scoţi şi 
pe cea stricată. Dă înainte!“ Ajutorul de 

bărbier se sufolcâ din nou şi scote dela 

măseua stricată — cor6na. Muncitorul 

cu corona măselei stricate şi cu o măsea 
sănetosă în proţap se duce la judecător

— cerend despăgubire de 500 mărci. Ju

decătorul i-a acordat 75 mărci.

Dela com ună.
Adunarea representanţei orăşenescî 

ţinută la 12 Martie a avut următorul 

decurs:

Primarul F. Hiemesch deschidénd şe
dinţa aduce la cunoscinţa adunării, că 
avénd în vedere dorinţa mai multor re- 

presentanţi, cari nu cunosc limba protoco

lară germană, din propria iniţiativă a tri

mis invitările la acéstá şedinţă în trei 

limbi şi a luat disposiţii, ca acésta sé se 
observe şi pe viitor. Declaraţia primarului 

a fost primită cu mulţumire generală. 
După aceea primarul salută pe noii viri- 

liştî.

Schimbarea statutului relativ la pro

curarea apei din apaductul orăşenesc şi 

din fântâni, propusă de magistrat, s’a adop
tat cu puţine modificări.

Cheltuielile de 115.000 cor. necesare 
pentru repararea usinei de gaz aerian şi 

pentru augmentarea eclerajului de strade 
s’a decis a-se lua din averea fundamen

tală, şi magistratul a fost avisat a face 

propunere meritorie în privinţa acésta.
Apoi s’a ales cu vot secret comite- 

tetul permanent în persónele următorilor 

domni; Cari Adam, Dr. G. Baiulescu, Dr. 

W. Czell, B. Baiulescu. C. Schuster, Dr. 

A. Fabritius, G. Schiel, A. Vlaicu, G. 
Schland, Dr. Fritz Philippi, Dr. K. Lurtz,

I. Hubbes, K. Fabritius, Dr. K. Flechten- 

macher, Dr. E. Lassel, F. Neugeboren, 
Verzar István, I. Lengeru, V. Paul, M. 

Tliomas.

S’a decis a-se reînoi semnele de mie- 

zuine din hotarul oraşului, la proprietăţi 
şi drumuri, şi s’a aprobat suma de 3000 

cor. pentru acest scop. Furnisarea prun- 

dişuliii pe anii 1902, 1903 şi 1904 s’a dat 

oferentului celui mai avantagios, d-lui 

Alfréd Porr.
Pentru anul 1902 s’au stabilit ace

leaşi locuri de păşune, ca şi în anul tre

cut, ér taxa păşunatului s’a fixat tot în 
suma din anul trecut, admiţându-se la pă

şunea din Timişul-de-sus şi vite tinere din 
Scheiű.

Se decide a-se deschide un cre

dit de conto-curent de 100.000 corone 

pentru muntele de pietate orăşenesc şi 

magistratul este avisat a întră în nego
cieri în acéstá privinţă cu institutele fi

nanciare din localitate.
Raportul comisiunei în afacerea re- 

gulării maidanului de sub dealul Străjii 

se ia la cunoscinţă şi după o desbatere 

animată, se hotăresce, ca acest loc viran 

sé fie reservat pentru zidiri orăşenescî, 

eventual şi pentru un hotel. Pentru a în- 

frumseţa provisoric acest loc, magistratul 

este avisat a face pănă la proxima şe
dinţă un devis.

Cestiunea construirei unui institut der 

băi mai mare, se va desbate separat.
In fine se discută cestiunea esami- 

nării alimentelor şi însărcineză medicul 

primar al oraşului cu acésta, acordându-se 

suma de 600 cor. pentru procurarea in

strumentelor necesare.

Serata din Clnşiâ.
Dilele acestea am primit din Clusiü 

un fel de întîmpinare la raportul, ce s’a 
publicat în nr. 45 dela 11 Martie a. c. al 

„Gazetei“ asupra seratei dansante din 

Clusiü, aranjată de tinerimea română uni
versitară de acolo în scop de binefacere.

Ne pare réu, că nu putem împlini de 
astă-dată dorinţa autorului de a publica 
acésta întîmpinare séu „raport-rectificător“, 

cum îl numesce densul. Şi acésta din 

doué cause. Mai întâiu. fiind-că ceea-ce a 

evitat raportul publicat în foia nostră 

dela 11 Martie, vré sé facă amintita rec

tificare : sé accentueze adecă cu acest 

prilej animosităţile, ce esistă încă în sînul 
inteligenţei române din Clusiü. Nu înţele

gem, de ce aceste animosităţî — décá şi 

întru cât esistă — trebue vîrîte în tote, 

chiar şi într’o petrecere, care a fost aran

jată de tinerime într’un avént ideal pen

tru un scop nobil şi frumos, cum dice. Al 

doilea, nu vedem nici decum, ce folos ar 
puté sé aibă publicarea, când în fond nu 

se rectifică nimic esenţial, ce ar pretinde 
în adevér sé fie publicat. Insu-şî d-1, care 

ne trimite întîmpinarea, recunósce, faţă cu 

raportorul Philologus al „Gazetei“, că „ra
portul acestuia ar fi îndestulitor în gene

ral, de cum-va se mărginea la constatarea 

faptelor concrete esenţiale şi nu scotea 
la ivâlă lucruri neînsemnate şi simţăminte 

subiective ale d-sale, fără interes pentru 

public“....
Asa-dér, d-1 din cestiune, care se 

subscrie „Observatorul“ recunósce însu-şî, 

că raportul din „Gazetă“ a fost în gene

ral îndestulitor şi că a constatat faptele 

concrete esenţiale. Nu-i place ínsé lu

crurile neínsémnate şi simţămintele su
biective „fără interes pentru public“, ce 

s’ar fi adaus de raportorul nostru.

Ei bine, merită ore să se facă atâta 
vorbă pentru nisce lucruri neînsemnate şi 

„fără interes pentru public“, chiar de ar fi 

aşa, cum afirmă „Observatorul?“ Póte fi 

ore admisibil, ca să se resuscite din nou 

animosităţile, ce ar esistă între fraţii noş

tri din Clusiü pentru „nisce lucruri neín

sémnate ?“ Credem că nu, şi avem spe

ranţă, că şi trimiţătorul întîmpinării de 

care vorbim, cugetând obiectiv, va judeca 

tot ast-fel.

L i te ra tu ra .
„Folôsele în v ă ţă tu r ii“ de P. Dulfu.

Bucuresci. Institut de arte grafice „Carol 

Gobl“ succesor 1. St. Rasidescu. Preţul 15 

bani. O cărticică populară ilustrată de 96 

pagini, care formăză Nr. 2 al ediţiilor 

societăţii „Steaua“. Numele d-lui P. Dulfu 
este mult mai bine cunoscut publicului 

nostru, de cât să aibă nevoie de o reco- 

mandaţie specială. Cărticica acésta ar 
trebui să ocupe loc pe masa fie-cărui ţă

ran cărturar.

ULTIME SCIRI.
Londra, 18 Martie. D upă „Agence 

Nacionale“ tot mai probabil devine 
faptul, că col6na lordului Methuen 

a căc}ut victimă unei trădări. T ră

darea se pretinde că au facut’o aşa 

num iţii National Scouts (Burii trans

fugi). Sunt temeri, că caşul acesta 

se va repeta şi în Oranje.

Madrid, 18 Martie. Probabil, că 
Sagasta va fi priministru, generalnl 

Weiler ministru de resboiu, M"res la  

interne Romanonos culte, Capdebo jus

tiţie. prinţul Almodovar esterne.

Proprietar: D r. Aurel M ureşiawu.

Redactor responsabil: T ra ian  M. Dop.

Pentru „masa studenţilor" din 
Brad au întrat în Februarie 1902 urmă- 

törele contribuirî benevole : 1) Dela preo

tul Teodor Nicoră din Yinţa, ca cunună 

eternă pentru soţia sa Sava Nicora născ. 

Răcătău, răpos. la 3 Aprilie 1901, 5 cor.;
2) Dela institutul „Racoţana“ din Şeica- 

mare 10 cor.; 3) Dela Iosif Enescu şi Vir- 

gilia Tipei din Sas-Sebeş, din incidentul 
fidanţării 6 cor; 4) Dela „Mureşanul* ins

titut de credit şi economii din Maria- 
Radna ajutor pe anul 1902, 20 cor.; 5) 

Dela inst. „Grăniţerul“ din Dobra 30 cor.

6) Dela inst. „Doina“ din Câmpeni 30 cor.
7) Dela d-1 M. Bontescu adv. Haţeg 20 cor.

8) Dela B. Popovicî corn. 2 cor. 9) Dela 
St. Şelariu 1 cor. 10) Dela Dr. L. Parasca 

med. 2 cor. 11) T. Doboi corner. 1 cor. 

12) loan Baciü 2 cor. 13) Iuliu Popovicî

2 cor. 14) George Costea 1 cor. 15) Teo

dor Făgăraş 1 cor. Primescă marinimoşii 

dăruitori cea mai profundă mulţămită! 

Brad, 3/16 Martie 1902. — Comisiunea 

administrativă.

Permutarea agentului diplomatic 
rusesc din Sofia. Se anunţă din Sofia, 
că a produs mare sensaţie acolo scirea 

despre permutarea lui Bachmetiew la 

München. După „Vecerna Postau permu

tarea lui Bachmetiew se face pentru-că 

guvernul bulgar s’a plâns contra lui, că 
se amestecă în politică. Bachmetiew adecă 

şî-a dat mare silinţă se înduplece peZan- 
kovişti de a-se uni cu Stambuloviştii.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Martie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .................. 119.85

Renta de corone ung. 4% • • • 97.55

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/0 • 120,25

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/o* 100.75

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.25

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.—

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ...................199.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—

Renta de argint austr......................101.60

Renta de hârtie austr......................101.35

Renta de aur austr.......................... 120.85

Losurî din 1860 ............................  154.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.28

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 708.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 693.—

Napoleondorî . ............................ 19.10
Mărci imperiale germane . . . .  117.35

London v is t a ................................. 240.05
Paris v is t a .....................................95.45

Rente de corone austr. 4% . . . 99.30

Note ita lie n e ................................ 93.45

Cu r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Dio 19 Martie n. 1902.

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vênd. 19.02

Argint român. V 18.40 » 18.44
Napoleond’orî. V 19.— r> 19.10

Galbeni n 11.30 n 11.40

Ruble Rusesct
71

126,— n 127.—
Mărcî germane 7) 58.50 n

Lire turcesc! V 10.72 n — . —

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— 79 101.-

Inv itare
la Adunarea generală

a R e u n i u n e i  de î n f r u m s e ţ a r e ,
ce se va ţin6 Duminecă în 23 Martie 

1902 la 6rele 10'/2 în sala sfatului.

Ordinea de 4*:

1. Raportul despre activitatea 
reuniunei în anii 1900, 1901 şi aş- 
ternerea socotelilor pe acest! doi ani

2. Propunere pentru aranjarea 
unui parc înaintea palatului cel nou 
de justiţie.

8. Budgetul pe anul J902.
4. Alegerea a doi membrii în 

comitet.
5 Alegerea de membri noi.
6. Comunicări.

Avend în vedere importanta obi
ectelor ce se vor pertracta se soli
cită presentare numerosă.

Braşov ,  11 Martie 1902.

Cu stimă 

Pr c şedinţele reu n iun ei. 

2-2.(457) A l e s i l i s .

„ O ă l l a t a i l  P l i g i r t l i i “
pe anul comun 1902.

Se m a i a flă  de venerare la  Tipo
grafia A. Mureşianu (Braşov) „Călindarul 
Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

A N D N C 1 D R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administraţiuni. In casui pu
blicării unui anuneîu mai mul 
de odată s ®  fa ce  scădement* 
c  *re cre sce  cu cât publicarea 
se face  mai de multe-ori.

Mministr. „Gazetei Transă

„Gazeta Transilvaniei“ 

cu numerul â 10 fii. se vinde 

la librăria Nie. L Ciurcu şi 

la Eremias Nepoţii.

„Furnica“ cassă de economii, societate pe acţiuni ÎH Făgăraş. 
C O U V O C i i E E .

Dom nii acţionari ai c a s s e i  de  e c o n o m i i  „ F U R N I C A “, s o c i e t a t e  pe a c ţ i u n i ,  se învitapriij 

acâsta în virtutea §. 16 al statutelor societăţii la

a XVIIl-a adunare generală ordinară,
care se va ţin6 la F ă g ă r a ş ,  în 10 Apri l ie 1902 s t n, înainte de amecţi la 10 ore, în l o c a l u l  societăţi!

O b i e c t e l e :

1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 1901 şi raportul comitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realisat conform bilanţului.
3. Alegerea conform §. 60 din statute a 3 membrii în consiliul direcţiunei în locul celor eşiţi.

4 Fixarea preţului marcelor de presenţa pentru direcţiune.

Dom nii acţionari, cari în sensul §§ 17, 18 şi 19 din statutele societăţii voesc a participa la acâsti 

adunare generală, în pers6nâ seu prin plenipotenţiari, sunt rugaţi a*şi depune la cassa societăţii seu la instij 
tutui de credit şi de economii „ A l b i n a “ în Sibiiu, acţiunile lor şi eventual dovecjile de plenipotenţă ceţ 

mult pănă în 9 Aprilie st. n. 1902.

F ă g ă r a ş ,  în 27 Ianuarie 1902. Direcţiunea.

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .

A C T I V E

Cessa în n u m e r a r .......................................

Cambii e scom p ta te .......................................
îm prum uturi pe obligaţiuni cu cavenţi .

îm prum uturi pe efecte.................................

R e a lită ţ i .............................................................
Interese transitd»re r e s ta n te ......................

Diverse contutî d t b i t 6 r e ............................
M o b ilia r ....................................... 1,575,19

după amortisare de 10°/0 • 157 52

Corone

12,309

.079.451
73,290

5,499

84,900

1,810

18,556

1.417

1.277,236

f i i .

14

35

60

78

68
35

51

67

08

P A S I V E : Corone

Capital social: 300 acţiuni ă cor. 400.

Fondul de r e s e r v ă .................................

Fondul de g a r a n t ă .................................
Fondul de pensiuni al funcţionarilor .

Depunrri spre fructificare......................

Dividende n e r id i c a t e ......................

Interese transitore anticipate

Diverse conturi c red it6 re ......................

Profit c u r a t ............................................

120,000 
57,3̂ 3 
5,2745' 

15,1795! 

.C21,7 
112 

14,6 

11,149 

31,67491

1 277,236

F ă g ă r a ş ,  31 Decemvrie 1901.

lacob Macaveiu m. p., loan Dejenariu m. p.,

preşedinte. contabil.

lu liu Dan m. p. Dr. Andreiu Micu m. p Demetriu Chişienan m p. Maximilian Receanu m. p.
membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanţul present şi confrontâadu-1 cu registrele principale şi aus| 

liare ale societăţii ţinute în bună regulă, l’am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

F ă g ă r a ş ,  23 Ianuarie 1902.

O  o  m  i  t  e  t  u  1 d e  s u p r  a  v e  g h i a r  $ :

Iosif Lissai m. p., Gerasim Grama m. p., Gavrdă Cornea m. p., Valeriu P. Comşa m p.,

C o r a . t - u . 1  p r o f i t u l u i  ş i  p e r d e r i l o r .

D E B I T

Interese: pentru depuneri spre fructificare 

Spese: salare, porto, diverse . 7,390 44 
maree de presenţa . . . .  2,890.— 

Contribuţiune: directă. . . . 3.792.88 

10°/,) contribuţiune pentru in 
teresele depunerilor . . . 5,080 91 

Arunc comunal şi comitaţense . 

Amortisare: 10°/0 din m ob ilia r . . . . 

Profit c u r a t ......................  . . . .

Corone f ii.

50.802

10,280

8,873

2,148

157

31,674

104,937

57

44

79
45

52

9!

68

C R E D I T :

Interese: dela cambii escompt. 91 758.18 

dela îm prum uturi pe obliga

ţiuni cu cavenţi . . . .  0 370 58

Chirie: dela casele soc ie tăţi......................

Tacse : pentru transcrieri de acţiuni . 

P r o v is iu n î ..................................................

Corone

98,128

4,863
5

9401

103,937

loan Dejenariu m. p , 

contabil.

F ă g ă r a ş ,  în 31 Decemvrie 1901.

lacob Macaveiu m. p., 

preşedinte.

lu liu Dan m. p., Dr. Andrein Micu. m. p , Demetriu Ghişierian m. p., Maximilian Receanu m. p,
membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. • membru al direcţiunei membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am esaminat contul present şi confrontându-1 cu registrele principale şi ausiliaij 

ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

F ă g ă r a ş ,  în 23 Februarie 1902.

O  o  m .  i t e t u l  d. e  s u p r a v e g h i a r e !

losif Lissai m p. Gerasim Grama m p Gavrilă Cornea m. p. Valeriu P, Compşa m. p.

0 - € > 0 " € > © " © " € > € > 0

Abonamente
la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

o o o o o o o o o

X  S -
Prenumeraţiumle ia txazeta Transilvaniei se popa face şi reti 

ori şi când lela 1-roa şi 15 a fiă-oărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, eând voi« 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

H o D in i t ,  ce se aboaeză din dou s6 binevoiască a scrie adra 

âmurit şi s? arate şi posta ultimi.

Administrat. „Gaz. Traiul
Tipogiafîa A. Muroşiauu, Braşov.


